

Elas	3'50
Extranjero (trimestre)	11'75
Número suelto	0'15
Id. atrasado	0'25

# La Almudaina

AÑO XLIX - Núm. 19008

Palma de Mallorca

Martes 15 de Diciembre de 1936

## La escuadra nacional tiene bloqueado totalmente el puerto de Barcelona

### Comunicados y noticias oficiales

#### DE ANTEANOCHE

Comunicado oficial del Ejército del Norte. — Situación general a las 21 horas del día 13 de Diciembre:

La actividad del enemigo, en la jornada de hoy, se ha manifestado en el frente de Alava, sector de Villarreal, donde los contrarios continuaron en la presión iniciada hace unos días; en los de Vizcaya, División de Avila, Guadarrama y Robledo y sector de Veguillas, frente de Sigüenza, se ha limitado a ligero tiroteo, sin consecuencia alguna.

Por nuestra parte se ha actuado en el frente de Villarreal (Alava) donde se rechazó el ataque iniciado por el enemigo y apoderándonos de 7 muertos y bastantes municiones abandonadas por el enemigo en su retirada.

En los demás frentes, sin novedad. Nuestra aviación ha actuado con resultado efectivo en el frente de Alava, sector de Villarcayo y Ochandiano.

Durante el día de hoy se han pasado a nuestras líneas, procedentes del campo enemigo, 4 guardias civiles y 7 paisanos en Villarcayo (Burgos); un paisano, en Robledo; dos soldados y un guardia nacional, en Somosierra.

Sin modificación en el conjunto de la situación.

Avila, 13 de Diciembre de 1936. — El Coronel Jefe de Estado Mayor, Fernando Moreno Calderón.

Boletín del Cuartel General del Generalísimo. — Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 13 de Diciembre: Ejército del Norte:

5.ª División. — Sin novedad digna de mención.

6.ª División. — El enemigo continuó sus ataques en el frente de Villarreal, siendo duramente rechazado. Nuestras fuerzas que salieron en su persecución y le cogieron numerosos muertos y armamento. En Mondragón, nuestras fuerzas atacaron y ocuparon unas posiciones enemigas desde las que se solía hostilizar la carretera. Al enemigo le fueron cogidos 7 muertos y muchas municiones y viéndosele retirar en la huida numerosas bajas.

7.ª División. — Sin novedad.

8.ª División. — Sin novedad, dándose a conocer el parte recibido del General Aranda, Gobernador Militar de Asturias, que de manera palmaria desmiente las falsedades dadas por el enemigo en sus comunicados para seguir engañando a sus partidarios y que dice:

"Se conocen los resultados del combate sostenido ayer en las lías de Cornelia-Salas, completamente desastroso para el enemigo, que tuvo unas 300 bajas y abandonó el campo como hizo otras veces. En los demás sectores que había atacado anteriormente, no ha dado casi señales de actividad, siendo seguro que tardará algunos días en reponerse de las pérdidas sufridas y organizarse para algún otro intento. Nada ha conseguido más que fracasar palmariamente, contra lo que afirman sus comunicados, mezclas de falsedades, pues no ha cortado en ningún momento la línea de comunicación utilizada en permanencia de día y de noche por nuestras fuerzas y convoyes. No ha logrado conquistar posición alguna de las que están en nuestro poder hace meses. Para que se vea hasta qué punto fantasean en sus relatos, aseguraban que anteayer había actuado su aviación en la conquista imaginaria de Pie de Arca, siendo así que la aviación enemiga no se ha visto sobre nuestra zona desde hace dos semanas. Es, en cambio, ante esta posición, que en efecto trataron de ocupar, ante la que les hemos enterrado 45 cadáveres suyos, que con los 150 dejados en otro lugar, son 200 innegablemente suyos."

División de Soria. — Sin novedad digna de mención.

Salamanca, 13 de Diciembre.

#### DE ANOCHE

Comunicado oficial del Ejército del N. número 138 con las noticias facilitadas hasta las 21 horas del día 14 de Diciembre de 1936.

La actividad desplegada por el enemigo durante la jornada de hoy se

ha reducido a presionar, si bien, con menor intensidad que días anteriores en su posición de Villarreal, Alava y hostilizar en su sector O., el frente de Burgos siendo rechazado por nuestras fuerzas que en un violento ataque castigaron duramente al contrario que dejó en nuestro poder 40 muertos y 23 prisioneros. La intensidad enemiga en los demás sectores del frente, fué menor limitándose a ligeros tiroteos y fuego de cañón sin consecuencias. La aviación actuó sobre Calatayud, también sin consecuencias. Nuestras fuerzas han actuado en el día de hoy, además sobre el frente de Madrid ocupándose sin gran resistencia Boadilla del Monte. En el frente de Sigüenza se realizó un reconocimiento por nuestra caballería sobre la zona E. del Tajuña sin novedad. Nuestra aviación actuó en el frente de Alava. Se han pasado hoy a nuestras líneas procedentes del campo enemigo 6 soldados y 9 guardias civiles en el frente de Burgos, y 3 soldados en el frente de Alava.

La situación general en su aspecto de conjunto, continúa sin modificación.

Avila 14 de Diciembre de 1936. — El Coronel Jefe de E. M., Fernando Moreno Calderón. — Rubricado.

Boletín oficial del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas a este Cuartel hasta las 20 horas del día 14 de Diciembre de 1936: Ejército del N. 5.ª División. Sin novedad.

6.ª División. Frente de Vizcaya. Fuego de fusil y de cañón. Frente N. Alava. Sin novedad; en el frente de Santander ataque del enemigo a Quintanilla de Escalada que no sólo fué rechazado por nuestras fuerzas sino que se llevó a cabo la persecución del enemigo al que cogieron 40 muertos y 23 prisioneros asegurando éstos que pasan de 70 el número de muertos retirados y de 100 el de los heridos.

7.ª División. Cañoneo en la Sierra. En el frente S. de Madrid se ha llevado a cabo una rectificación del frente expulsando de la zona de Boadilla del Monte partidas enemigas.

8.ª División. Sin novedad.

División de Soria. Sin novedad. Ejército del S. En Andalucía nuestras fuerzas han batido unas pequeñas concentraciones enemigas distantes de nuestras posiciones rectificando las líneas de vanguardia.

Salamanca 14 de Diciembre de 1936.

(0000)

## ESPAÑA

De nuevo quiero comunicarme con vosotros mis conciudadanos; deseo contar un hecho real, no debido a la fantasía de un cuentista, como pudiera suponerse, no, sino absolutamente cierto.

En un estudio oficial se presenta un señor de edad y previos los saludos de rúbrica con el ocupante del despacho dice: Señor, no tengo nada, mis hijos trabajan como pueden pues desgraciadamente sufren una enfermedad del corazón, y yo, ya viejo, no puedo hacer nada, por ello no me ha sido posible hasta hoy ayudarle, ni mandarle cantidad alguna para los pobres; vengí hoy a ofrecerle lo único que me queda, unas papeletas de empeño de pequeñas alhajas que me vi precisado a dejar en un Monte de Piedad, tómelas V. puede rescatarlas, venderlas y su producto sea para los pobres.

Dónde ha sucedido todo esto? En el despacho de la Alcaldía de Palma, es decir, en España, tierra de héroes, muchos de ellos ignorados; en esta bendita Patria nuestra que tuvo una Reina que

supo ceder sus alhajas para con su producto ensancharla descubriendo mundos nuevos donde pudiera aumentar a la par su grandeza material y su patriotismo espiritual ejerciendo constantemente la caridad, enseñando la doctrina del Divino Maestro Cristo Jesús.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad a que me refiero anteriormente es la instalada en esta ciudad, que haciendo honor a su nombre y a la inagotable bondad de sus directivos, han renunciado a sus derechos sobre las alhajas empeñadas, de lo que estoy agradecidísimo.

Esta es España, patria de espíritus esforzados pues no cabe duda que tal calificativo merece el autor del hecho relatado, héroe anónimo pero no por ello de menor valía.

Ante tanta grandeza solo unas palabras pueden sonar bien como comendatio; bendita seas millones de veces Patria mía, y benditos sean tus hijos que tales proezas realizan.

MATEO ZAFORTEZA



La Sra. Simpson por quien el Rey Eduardo ha renunciado al trono de Inglaterra

## HOY DIA DEL PLATO UNICO

Hoy martes día 15 es el señalado por el Gobierno Nacional para el plato único.

Mallorquines: por deber, por caridad y por patriotismo asociados a esta gran obra

### Mujeres el "Plato único" por España

España, la nueva España una, grande y libre que empieza a formarse exige de sus hijos multitud de sacrificios, así morales como materiales, todo buen patriota, todo aquel cuya alma vibre de emoción al glorioso recuerdo del pasado, de España, de aquella España de Isabel la Católica, de Felipe II, de Lope de Vega y Teresa de Jesús debe ayudar a reconstruirla de nuevo, debe querer que en todo el mundo sea respetada y temida la enseña roja y gualda que ha sido testigo de una larga cadena de heroísmos, cuyo último eslabón se ha forjado bajo las ruinas del Alcázar Toledo y la lluvia de metralla, a la sombra de la estatua majestuosa de Carlos V el Emperador. Todo buen español debe estar dispuesto a dar su vida si así la Patria lo exige; pero no debe olvidar que en el pabellón nacional se hallan nivelados la sangre y el oro. No todos pueden llegar a alcanzar el honor de morir por España, por nuestro ideal que es la defensa de todo lo bueno, de lo justo, de lo noble, de lo puro, de la civilización occidental; socaen los buenos. Pero los demás en particular vosotras mujeres españolas, que tanta influencia tenéis en vuestros hogares, que conseguís cuanto queréis con dulzura y persuasión; vosotras, mujeres de la nueva España, mujeres patriotas y abnegadas tenéis la obligación por que es en realidad un verdadero deber de caridad cristiana el hacer sacrificios materiales, procurando implantar el Plato Único en vuestra casa en vuestro alrededor en todo el radio de acción que puede alcanzar vuestra actividad.

Pensad mujeres, vosotras que sois compasivas por naturaleza, que en España puede que cerca de vuestras casas calientes y confortables, padecen frío y mueren de hambre pobres niños y ancianos desvalidos. Tenemos aquí en Mallorca el ejemplo de los rojos, esos vándalos de los tiempos modernos que dejan a su paso los pueblos y las aldeas, considerad cuanto gente habrá quedado en la más completa miseria, compadeced de ellos y tened escrúpulos; de pensar que mientras nosotros seguimos con todas nuestras comodidades hay mucha gente que sufre y llora; ayudad a los desgraciados mientras podáis y sabéis que el medio más eficaz es de cumplir lo dispuesto referente al Plato Único.

Es este además un sacrificio que pueden hacer todos, desde el capitalista al más humilde obrero, y eso es lo que debieran hacer todos, eso es lo que desea Falange que tanto la obrera que va a jornal como la gran señora a quien le cuesta muy poco dar una cantidad haga lo que pueda para engrandecer a la Patria.

Mujeres Mallorquinas Falange está segura de que responderéis a su llamamiento de que la cosecha de este mes será grande, de que podrá estar orgullosa al ver la generosidad del pueblo mallorquín! ¡Mujeres Mallorquinas! ¡A sacrificarse por la Patria una, grande y libre implantando el Plato Único con entusiasmo!

¡Mujeres españolas! ¡ARRIBA ESPAÑA!

### Camandancia Militar de Baleares

ESTADO MAYOR  
Radio Jaca recibirá servicio comercial urgente de Mallorca y reexpedirá por telégrafo civil. A efecto de tarifas y abonos de los despachos debe hacerse en las oficinas civiles de Telégrafos.  
Palma 13 de Diciembre de 1936.

### SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 15 DE DICIEMBRE DE 1936

Cárcel, P. Estaciones y P. calle de Salas: Regimiento de Infantería Palma núm. 36.

Comandancia y Sala de Armas: Grupo Mixto de Artillería núm. 1.

Caballería: Grupo Mixto de Ingenieros núm. 1.

Teléfonos, Gas y Electricidad, Portixol, Porto Pi y Aceitera S. A.: Mili-cias.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Mateo Bosch Sansó.

Imaginaria: Comandante de Infantería, don Luis Moragues Cabot.

Visita de Hospital: Primer Capitán de Infantería.

Vigilancia: Los Cuerpos de la Guarnición.

D. O. de S. E.—El Comandante Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

### De Falange Española

#### ORDEN GENERAL DE LA JEFATURA PROVINCIAL DE FALANGE ESPAÑOLA DE LAS JONS

Con esta fecha vengo en nombrar a los camaradas Pedro Alcover Sureda, José Abrines y Juan José Pieras Alegre Jefes de los equipos quirúrgicos números 1, 2 y 3, respectivamente.

Al camarada Antonio Mairata, Jefe local de Biniali.

Dado en Palma a 12 Diciembre de 1936.—Firmado: Alfonso de Zayas.

¡ARRIBA ESPAÑA!

### Juventud Femenina de A. C.

Día de Retiro.—Para todas las asociadas de Palma.

Tendrá lugar el día 16 de Diciembre en la capilla privada de María Reparadora, a cargo del Rdo. P. Sancedo, S. J.

Por la mañana a las 10 y media y por la tarde, a las 4.

Cursillo Catequístico.—A cargo del M. I. señor don Benjamín Civera, Profesor del Seminario de Valencia.

Tendrá lugar en el Convento de María Reparadora, en los días 15, 17, 18 y 19 de Diciembre, a las cuatro de la tarde.

Quedan invitadas todas las señoras Catequistas.

### Audiencia

Por el Tribunal de Derecho, se ha dictado sentencia en la causa instruida por el Juzgado de Inca, contra Melchor Gost Cañellas, acusado del delito de homicidio en la persona del vecino de Muro Juan Payeras Fornés.

El hecho ocurrió el nueve de Febrero último en ocasión de que discutieron ambos individuos y el Payeras dió una bofetada al Gost y éste persiguiéndole le dió tres cuchilladas, de una de las cuales falleció casi instantáneamente.

En la sentencia se condena al procesado de un delito simple de homicidio y se le condena a la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión menor, accesorias y costas e indemnización de 15.000 pesetas a los herederos del interfecto.

### Sociedad

En la Iglesia de San Francisco se celebraron en la mañana de ayer solemnes funerales por el alma de la Excm. señora doña María Magdalena Villalonga y Zaforteza, Marquesa Viuda de la Torre.

Las muchas simpatías y el profundo respeto que sintieron por la finada cuan-

los la trataron pusieron de manifiesto una vez más con motivo de dicho acto religioso, asistiendo a él una concurrencia numerosísima, representación de todas las clases sociales, que desfiló luego por la casa mortuoria para testimoniar el pésame a la distinguida familia.

Como nota altamente simpática y conmovedora, merece consignar la asistencia al funeral y desfile luego por la casa de todos los niños y niñas de las Casas Cuna, acompañados de las religiosas que de ellos cuidan, y que de esta manera quisieron testimoniar el afecto y agradecimiento hacia la que fue presidenta de dicha benéfica institución, y que como tal consagró con entusiasmo sus desvelos a los pequeños.

Reiteramos nuestro sentido pésame a la distinguida familia de la finada perteneciente a sus hijos don Francisco, don Mariano y don Fernando; sus hijas, doña Dolores, religiosa de las Esclavas del Sagrado Corazón, en Palma, doña María Magdalena, doña Juana, doña Concepción, viuda de Pascual del Póbl, doña Mercedes y doña Fernand; sus hijos políticos, don Vicente Ferrer de Sant Jordi, don Nicolás de Villalonga y Cotner, don Enrique Felin Sintet y demás familia la exaración de nuestro profundo pésame por tan sensible pérdida.

Llegaron a Palma, procedente de Génova en el vapor "Citta di Bengasi", don José Bastida, don Guillermo Nicolau, don Antonio Lijero y don Félix Asanel.

Para Génova de paso para Milán salió nuestro querido amigo y paisano, el notable tenor don Juan Nadal.

Consejo de guerra

Alas diez y seis horas de ayer y en el local que ocupa el Regimiento de Infantería de Palma núm. 36, se reunió el Consejo de Guerra de Cuerpo para ver y fallar, en juicio sumarísimo la causa número 1301 del corriente año, instruida por el Comandante de Infantería Juez Instructor don Ricardo Nouvilas, contra el Sargento de Ingenieros don Pedro Adrover Ramis.

Dicho Consejo se constituyó en la forma siguiente:

Presidente: Coronel de Ingenieros don Joaquín Coll Fuster.

Vocales: Capitán de Ingenieros, don Benito Fernández Borrero; Otro don Luis Zaforteza Villalonga; Otro don Juan Font Maimó; Otro de Infantería don Agustín Clar Escalas; Otro de Artillería, don Miguel Tomás Riutort.

Suplentes: Capitán de Ingenieros don Leonardo Benito del Valle; Capitán de Infantería, don Francisco Establen Alonso.

Vocal Ponente: Teniente Auditor de 2ª, don Luis Ramallo Thomás.

Fiscal: El Jurídico Militar de esta Comandante señor Mulet.

Constituido el Tribunal, el Juez Instructor, Comandante de Infantería, señor Nouvilas, dió lectura al apuntamiento, en el cual se relata la denuncia hecha contra el sargento de Ingenieros acusado de haber manifestado en Eucanada, donde estaba destacado, en ocasión de comentar el movimiento con frases en sentido de desafecto, hechos que negó el procesado.

Consta igualmente una relación de declaraciones de los testigos y de las actuaciones verificadas por el Juzgado hasta la terminación del mismo y de las conclusiones provisionales formuladas por el señor Fiscal en las que calificaba los hechos imputados al procesado de un delito de insubordinación y pena para el procesado la pena de muerte.

Concedida la palabra al Fiscal, Comandante Jurídico Militar señor Mulet dijo que el asunto era sencillo y claro. Añadió que se debían examinar y esdular las consecuencias que de dichas manifestaciones imputadas al procesado podían deducirse.

Hizo una relación de las declaraciones de cargo y dijo que por la forma como se hicieron debía tenerlas por ciertas y que demostraban el desafecto por parte del procesado al glorioso Movimiento Nacional.

Examinó los antecedentes del procesado como militar que eran favorables y por ellos y por otras consideraciones que dijo que debía apreciar, se creía en el deber, en nombre de la Ley, de modificar sus conclusiones provisionales en el sentido de apreciar los hechos como constitutivos de un delito de insubordinación en grado de tentativa y pidió que se impusiera al procesado la pena

de 20 años de reclusión con pérdida de empleo, sirviéndole de abono la prisión preventiva sufrida.

El Oficial de Ingenieros don Pedro Barón, encargado de la defensa, hizo en su informe una exposición de los hechos que se deducían a su entender del sumario, marcando las contradicciones que había observado en las declaraciones de los dos únicos testigos que acusaban a su patrocinado y que por lo mismo no solo les restaban valor, sino que hasta se notaba en ellas un interés en contra del encartado.

Puso de relieve los informes dados por los Jefes del procesado de antes y después del movimiento, que demostraban su interés a favor del Movimiento y solicitó del Tribunal una sentencia absolutoria.

Preguntado el procesado si tenía algo más que alegar después de lo dicho por su defensor, hizo protestas de su inocencia por el hecho de que se le acusaba, diciendo que eran falsas las manifestaciones que le habían atribuido pues siempre cumplió con su deber y demostró su afecto al Movimiento Nacional.

Después de ello el señor Presidente dió por terminado el acto, quedando reunido el Consejo en sesión secreta para dictar sentencia, que no podrá ser pública hasta que sea aprobada por la Superioridad.

Del Gobierno Civil

El señor Gobernador al recibir ayer a los periodistas manifestoles que en la reunión que celebró el sábado por la noche la Junta Pro Paro Obrero se ocupó de diversos asuntos.

Entre ellos de la dificultad que tienen los vecinos de la barriada de Levante y los muchachos que acuden a la Escuela Graduada de dicha barriada para su asistencia a misa, por estar desvalijada la Iglesia de Santa Fé y se acordó previo acuerdo con el Sr. Obispo habilitar una capilla en el local de la referida Escuela Graduada de Levante a la que podrán asistir a misa los alumnos de dicha escuela y vecinos de aquella barriada que quieran asistir.

Nos añadió el señor Torres que en vista del ofrecimiento hecho por un señor de una hermosa colección de palomas al Grupo Escolar Jaime I, la referida Junta Pro Paro Obrero, había acordado aceptar y agradecer el donativo por cuyo motivo se construirá junto a la escalinata que da acceso a dicho edificio un palomar al efecto, para que pueda servir de solaz recreo a los alumnos en las horas de descanso de las clases.

SABAÑONES (Sedes)

UNGUENTO VULCANO

BALESTER

0'50 ptas. caja.

Venta en Farmacias

Junta del Paro Obrero

Por haber sufrido equivocación la lista de los obreros ocupados por la Junta del Paro obrero la reproducimos, con las debidas rectificaciones a continuación:

Baluarte Berard 10 obreros; Camino Viejo Lluchmayor 17 id.; Camino Can Pastille 5 id.; Camino Boranova Viejo 3 id.; Picadoras calles 3 id.; Camino Son Rapiña 5 id.; Arenal 37 id.; Casa Consistorial 3 id.; Alcantarillado 93

BORN - HOY

SENSACIONAL PROGRAMA

El Cura de Aldea

PRODUCCION NACIONAL

El Capitán odia al mar

por JHON GILBERT y VICTOR MAC LAGLEN

Jueves: CANCION DE CUNA, LA HIENA y FRA DIAVOLO

DIETARIOS 1937

DIFERENTES MODELOS EN

PAPETERIA



CADENA, 11

id.; Glacis y Murallas 65 id.; Son Alegre 10 id.; Baluarte San Pedro 78 id.; Baluarte del Príncipe 58 id.; Son Armadams 53 id.; Mercado Plaza Navegación 15 id.; Almacén Ayuntamiento 4 id.; Machacadores 13 id.; Palacio Comunicaciones 60 id.; Gobierno Civil 90 id.; Cuartel Nuevo 80 id.; que forman un total de 702 hombres, sin contar naturalmente, lo que representa los obreros empleados en canteras, carpintería, herrería, etc.

VD. RECORDARA SIEMPRE

Bella Adelina

Espectacular revista musical

Organización Juvenil de la F. E.

Queridos camaradas de la Agrupación

Se acercan días que con la mayor ilusión recordamos todos, que dejan grabado en vuestra mente un sentimiento de hermandad y de amor. Navidad, Año Nuevo y Reyes... Días de sana alegría, esperanza y regocijo, los que olvidan todas las penas y sufrimientos y que hasta los mayores sienten dentro de su corazón un sentimiento de caridad que los ennoblece y aproxima uno al otro. Recordemos otros años y pensemos que debido a las grandes circunstancias por que está pasando nuestra rida Patria, ese año, muchos niños pobres, se quedarán sin juguetes. Las Organizaciones Juveniles de F. E. de las J. O. N. S. ha pensado en ello, y recurren al buen corazón de todos los buenos flechas mallorquines que al no olvidar nunca la alegría de tales no permitirán que mientras ellos disfruten y jueguen, haya niños que después de esperar con gran ilusión a los Reyes Magos, sientan el triste desengaño de la realidad. Puestos en su lugar, meditado, y estoy seguro de que todos vosotros, todos a la una os sentiréis dispuestos a hacer un pequeño sacrificio para vuestros hermanos desvalidos.

Ordeno pues, que bajo la inteligente dirección de vuestros Jefes construyais el mayor número de juguetes en poder de vuestras O. J. serán repartidos en brillante Cabalgata por las propias manos de los Reyes Magos de Oriente que este año irán escoltados por vosotros para premiar vuestro buen corazón. Los juguetes antes de ser entregados a los Reales visitantes para que los repartan con la equidad y justicia que los distingue serán expuestos al público, para que el juzgue vuestra industriosa habilidad y vuestros buenos sentimientos y no sería de extrañar que SS. MM. se dignasen traer unos magníficos regalos para los buenos muchachos que más se hubiesen distinguido por su laboriosidad y buen gusto.

A la obra, pues, y no olvideis nunca, el deber que tenéis de ayudarlos los unos a los otros.

Palma 9 de Diciembre de 1936. Vuestro Jefe de O. J. Francisco Roselló.

Noticias de la ciudad

PRO COCINAS ECONOMICAS

Hemos recibido la siguiente nota:

"Queda organizada para el martes día 15, en dos sesiones, de 6 a 9 y de 9 a 12, la SEGUNDA FUNCION OPTIMISTA Tomará parte en la misma además de otros interesantes números Azúcar, renombrado Artillero de las Jotas; Conchita Burrull, sugestiva bailarina exótica; el Gran Bonifin, promotor de las más soberbias carcajadas,

con su "partenaire" Anita Sol; y por último cerrará la fiesta un Gran Cuadro Flamenco con los mejores guitarristas, cantadores y bailadores de ambos sexos de este arte típico. La afamada Orquesta "Palma Jazz" cooperará eficazmente a la función. Los precios serán reducidísimos. Habrá servicio extraordinario de tranvías y permiso de la Autoridad para que vehículos y peatones puedan circular hasta una hora y media después de terminada la función".

ORDEN DEL GOBIERNO NACIONAL A LOS NAVEGANTES DEL MAR

El Gobierno Nacional del General Franco recuerda las comunicaciones ya dadas a los navegantes del mar para que el tránsito en las zonas de operaciones españolas, recomendando se navegue en ellas con las luces reglamentarias encendidas durante la noche para evitar que en la persecución natural de los navios enemigos que pueden marchar sin luces pueda ser alcanzado algún navío neutral. Todas las emisoras repetirán esta orden durante cinco días dos veces por la noche y dos de día.

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA. - EXAMENES

El próximo miércoles día 16 a las nueve y media de la mañana tendrán lugar los exámenes de TERCER AÑO CONJUNTO. A las cuatro de la tarde del mismo día se celebrarán los de ALGEBRA Y TRIGONOMETRIA para los alumnos que estén matriculados de Física.

El jueves día 17 a las nueve y media de la mañana se examinará a los alumnos oficiales de TERCER AÑO (por asignaturas) y el viernes día 18 a las once de la mañana a los alumnos no oficiales de TERCER AÑO (por asignaturas).

CRUZ ROJA ESPAÑOLA - ASAMBLEA PROVINCIAL DE BALEARES

Dispuesto por la Asamblea Central de la Cruz Roja Española, la reorganización de los Comités Locales de la misma, conforme a los nuevos Estatutos próximos a publicarse, se reunieron en el local social del Comité Local de esta ciudad, los señores Presidentes de los ocho constituidos en esta Isla, bajo la presidencia del de Palma, don Gabriel Villalonga Olivar que en virtud del nuevo Reglamento y según carta del Excmo. señor Conde de Vellellano, es el Presidente-Delegado en Baleares de dicha Asamblea Central.

Fuó objeto de la reunión el tratar de la reorganización de dichos Comités en Asamblea Provincial que será la de Palma y Asambleas Locales, funcionando con la máxima unión con el fin de que la obra de la Cruz Roja responda a los humanitarios fines de la Institución sobre todo en las actuales circunstancias y contingencias que puedan presentarse.

Los reunidos después de amplio cambio de impresiones expresaron unánime decisión y entusiasta voluntad en colaborar activamente para el mayor y más eficaz resultado de las nuevas organizaciones.

ENTRONIZACION DEL SAGRADO CORAZON EN EL CUARTEL DE LLUBI

Tuvo lugar el domingo día 6. Asistieron representaciones de Requetés y Pelayos de Binisalem, Manacor, Petra, Muro, Inca, La Puebla, Santa María y Palma, presididas por los respectivos Jefe locales. Celebró la misa el Rdo. Padre Perelló, de la misión.

Bendijo la imagen y entronizó el Sagrado Corazón en el vasto local, el Rdo. señor Economo de aquella Parroquia, don Lorenzo Martorell, pronunciando sentidísima plática. Hicieron uso de la palabra los señores Rdo. Padre Perelló, misionero de San Vicente, Excmo. señor Jefe Regional, Conde de Torresaura y el Rdo. señor Consiliario del Requeté de Mallorca.

Terminó el acto con vivas a Cristo-Rey y a España y las vibrantes notas del "Oriamendi".

Noticias radiadas ayer tarde

"ESTAMOS EN EL PRINCIPIO DEL FIN"

Radio Castilla Burgos, a las 14'30 horas:

El Jefe de la Oficina de prensa y propaganda del Cuartel general del Generalísimo facilitó anoche la nota siguiente: Ninguna actividad en las noches últimas, como de costumbre. Los rojos hicieron fuego de arma automática. No se registró ataque de ninguna clase.

Merece destacar la noticia, dada por Radio Madrid, referente a la reunión de la S. de N. en Ginebra, por la cual se demuestra el completo fracaso del representante del Gobierno de Valencia, Alvarez del Vayo. Todo el día, la Radio Madrid anunció que en Barcelona se tenía que celebrar un gran acto en el que tenía que darse cuenta de la reunión de Ginebra por los señores Azaña, Companys, Alvarez del Vayo, Galarza y Esplá. En vista de que la reunión de la S. de N. no tuvo el éxito para ellos apetecido, el citado anuncio se redujo hasta las siete de la noche. A las diez, se anunció que el acto había sido suspendido. Es natural, después del fracaso rotundo tenido por Alvarez del Vayo, quien no fué escuchado y si objeto de guasa por parte de los delegados.

Alvarez del Vayo hizo una exposición de hechos; preguntado acerca de si tenía o no documentos comprobatorios, contestó que sí, que los tenía, pero que no los había llevado por constituir ellos un paquete muy voluminoso. Por lo tanto todo lo que había fué desechado por falta de pruebas.

Siguen pasándose rojos a nuestras líneas. Ultimamente se han pasado treinta individuos, todos ellos armados. Al ser uno interrogado, dijo que venían extenuados de frío y que en los frentes rojos hay carencia de víveres. En donde más se siente esta falta es en el Guadarrama.

Algunos de los milicianos que estaban en dicho lugar han muerto de hambre y frío y otros abandonaron el frente, dirigiéndose a Madrid, donde se manifestaron ante el Ministerio de la Guerra en actitud amenazadora, pidiendo la cabeza de quien habla en tierra firme de guerra y no se ocupa de mandar víveres a los pobres que están luchando en el frente de batalla. En vista de la actitud que tomaban dichos milicianos, tuvieron que acudir cuatro camiones con guardias de asalto, que cuidaron de disolver a los manifestantes.

En cuanto a los aviones rojos, no continuaron sus bombardeos a pueblos indefensos. Las gentes pacíficas, indignadas por la manera de comportarse de los rojos, se presentan con-

tinamente a los oficiales nacionales pidiendo que se les deje ir al frente para combatir a la canalla marxista y vengar de esta mner los bombardeos de que han sido objeto en días anteriores por la aviación roja.

La aviación canalla no ha logrado el fin que perseguía, pues, en vez de desmoralizar a estas buenas gentes, lo que ha hecho ha sido levantar su indignación y despertar en ellas la sed de venganza. Creo, por lo tanto, que no es necesario decir que estamos en el principio del fin".

EL "TIMES" DICE QUE PASAR DE UN TERRENO OCUPADO POR LOS ROJOS A OTRO OCUPADO POR LOS NACIONALES, ES PASAR COMO DE LA SOMBRA A LA LUZ

Radio Castilla Burgos, a las 14'30: Otra nota facilitada por el Jefe de la Oficina de prensa y propaganda del Cuartel general del Generalísimo:

"El Generalísimo Franco, al iniciar las operaciones sobre Madrid, comprendió que no era humano hacerlo sin antes permitir a sus habitantes, los no combatientes, que abandonar la capital. Por esto, les dejó una vía libre, por donde pudieran efectuar la evacuación, tanto por carretera, como por vía férrea. Se comportó, pues, humanitariamente. Para comprobar si la capital era evacuada, la aviación nacional realizó algunas inspecciones aéreas, y pudo comprobar que lo deseado por el Generalísimo no era realizado.

Entonces, el general Franco dió otra prueba de que no quería sacrificar víctimas inocentes, y concedió una zona neutra dentro de la ciudad. Esta zona neutra no ha sido respetada tampoco por los rojos, pues, en vez de albergar en ella personas no combatientes, lo que han hecho ha sido colocar depósitos de municiones, albergar gran cantidad de milicianos y colocar grupos de ellos armados y algunas piezas de artillería para no permitir la entrada en esta zona a las personas que ellos presumen son de derechas.

El Gobierno que actualmente manda en Madrid puede decirse que es completamente el ruso, el cual trata a la gente brutalmente. La Junta de Defensa de Madrid recibe municiones y víveres directamente de Moscú.

El periódico "The Times" publica un artículo en el que compara el estado de las provincias ocupadas por los rojos y las que lo son por los nacionales. Contrasta, como ejemplos clásicos, Málaga con Sevilla; en Málaga, se cometen toda clase de crímenes y desmanes, estando la economía totalmente paralizada; en Sevilla, en cambio, el comercio y las industrias funcionan totalmente, más que antes, con la ventaja de que ahora no

# Noticias radiadas anoche

## COMO PASO A NUESTRAS FILAS UN SOLDADO QUE LUCHABA CON LOS ROJOS

Radio Requeté de Guipúzcoa, a las 14 horas:

Toledo. — La nota más interesante del día de ayer fué la hazaña de uno de nuestros carros de asalto, que con gran valor, se acercó a las líneas enemigas efectuando una incursión de reconocimiento. Uno de los soldados que tripulaban dicho carro reconoció en uno de los milicianos rojos a un hermano suyo, al que invitó a pasarse a nuestras filas. El rojo arrojó el peligro y cuando nuestro carro de asalto estaba muy cerca de él, las puertas del carro se abrieron y el hermano del soldado nacional entró en el carro, entre la emoción de los que presenciaron la escena. Al ser preguntado acerca de los motivos que le habían inducido a pelear al lado de los rojos, contestó que se encontraba tranquilamente en su casa, de donde fué sacado a la fuerza, amenazado de muerte, y conducido a la línea de fuego.

## LA NOTA DE ALEMANIA A LA PROPUESTA FRANCO-BRITANICA. — LA ACTITUD DE PORTUGAL

Berlín. — Anteayer, sábado, el Gobierno alemán envió una nota de contestación a la propuesta franco-británica encaminada a restablecer la paz en el territorio español. La nota en cuestión dice que el Gobierno alemán está dispuesto a tomar todas las medidas que tiendan al fin propuesto. Añade que el 27 del pasado agosto el Gobierno germano ya advirtió que en determinados países se notaban las ganas de intervenir en la contienda en favor de uno de los dos bandos, pero no insistió en vista de la actitud pasiva que habían tomado los Gobiernos de las demás naciones con respecto a sus acusaciones. El Gobierno alemán dice que no ve manera de reconocer otro Gobierno que el del General Franco, puesto que ya se ha visto claramente que en donde reina el orden y la paz es en el territorio ocupado por los nacionales. Está dispuesto a aceptar las proposiciones encaminadas a restablecer la paz en España, pero sin comprometerse de antemano.

Ginebra. — En los medios políticos ha causado sensación la contestación dada por el Gobierno alemán a la nota remitida respecto al pacto franco-británico.

Ginebra. — La negativa de Portugal a querer dar ninguna contestación explícita referente a los asuntos de España ha causado gran emoción en los círculos políticos ginebrinos.

## COMUNISTAS Y ANARQUISTAS LUCHAN A TIROS EN LAS CALLES DE BARCELONA

París. — Reina gran desconcierto entre los elementos componentes de la Generalidad de Cataluña. Las divergencias entre comunistas y anarquistas van en aumento. Ultimamente se ventilan los asuntos entre los componentes de ambos grupos con las pistolas ametralladoras, a las que recurren para hacerse comprender. Se registran constantes tiroteos en las calles de la ciudad condal. Hoy se reune el Consejo de la Generalidad con el fin de tratar la manera de que entren a formar parte del Consejo igual número de representantes de los partidos del maldito Frente popular.

## EL PARTIDO NACIONALISTA FRANCO AUMENTA SUS DIPUTADOS

París. — El partido de la La Roca ha logrado ultimamente aumentar su grupo en la Cámara con diez diputados más.

## LOS MILICIANOS DE MADRID, PERECEN DE HAMBRE Y DE FRIO

Cetafe. — Entre nuestras posiciones de Pozuelo y Aravaca ha sido detenido un grupo de milicianos rojos, los cuales, al ser interrogados, han dicho que en la capital hay carestía total de viveres, por lo que los milicianos protestan fundadamente. Muchos de ellos pieren de hambre y frío.

París. — Aumentan los desmanes e incidentes entre los marxistas catalanes.

## EN LAS EMBAJADAS DE CHILE Y ECUADOR DE MADRID HAY MUCHOS REFUGIADOS

Santiago de Chile. — La embajada chilena en Madrid no puede ser evacuada por haber en ella gran cantidad de refugiados. Lo mismo sucede con otras legaciones extranjeras, entre ellas la del Ecuador.

## LA ESCUADRA NACIONAL TIENE BLOQUEADO TOTALMENTE EL PUERTO DE BARCELONA

Roma. — Se ha logrado ya completamente el bloqueo del puerto de Barcelona por la escuadra nacional. El movimiento del puerto de la ciudad condal es totalmente nulo.

## MUJERES QUE NO QUIEREN QUE SUS ESPOSOS E HIJOS LUCHEN A FAVOR DE LOS ROJOS

Sevilla. — Comunican de Cabeza

de Buey que llegó a aquella población una comisión de elementos rojos presididos por dos capitanes, con objeto de efectuar una recluta de milicianos para luchar en el frente rojo de Madrid. Concedoras las mujeres del objeto de esta visita, organizaron una imponente manifestación de protesta, diciendo que no querían que sus hijos o esposos fueran al matadero.

Valladolid. — Se ha celebrado una fiesta homenaje a Portugal organizada por Falange Española, resultando el acto brillantísimo y poniéndose de manifiesto la simpatía y agradecimiento de España a la nación hermana.

Barcelona. — Se agudiza la grave situación en la capital, formándose colas interminables ante los comercios y tiendas donde se expenden alimentos, pagándose precios fabulosos de los artículos de primera necesidad.

## UNA COMISION DE DIPUTADOS DE RECHISTAS FRANCESES VISITAN LAS POBLACIONES OCUPADAS POR LOS NACIONALISTAS

Burgos. — Ha llegado la comisión de diputados derechistas franceses con objeto de visitar las poblaciones ocupadas por los nacionales. Se les hizo una cordial acogida, siendo recibidos en representación del Gobierno, por el General Gil Yuste. La comisión ha sido agasajada por la Jefatura de Prensa, Comunidad Tradicionalista y Falange Española, saliendo por la tarde para Salamanca. La despedió un gran gentío, con muestras de simpatía y vivas a los representantes de la Francia auténtica.

Sevilla. — Se confirman las noticias de ser en gran número los cadáveres de los milicianos rojos hallados en el frente del Guadarrama, los cuales perecieron de hambre y de frío.

## EL EJEMPLO DE RUSIA

Barcelona. — Una emisora roja dio la noticia de la suspensión de la manifestación que debía celebrarse con motivo de la intervención de Alvarez del Vayo en la Sociedad de Naciones. De modo indirecto se lamentaba de la actitud de Francia e Inglaterra, cuya mediación en la guerra civil de España — dijo — no merecemos los rojos; con estas intervenciones, se pierde la fe en la S. de N.

Burgos. — La emisora Radio Castilla, por mediación de un jefe de la Guardia civil, expuso la verdadera situación caótica de Rusia, concretando lo expuesto en que bastaría que el obrero marxista se mirara en este espejo para tomar la justicia por sus propias manos.

## LA GENERALIDAD CONTRA LAS IMPOSICIONES DE LA F.A.I.

Barcelona. — La emisora de la C.N.T. radió que se había suspendido el consejo de Ministros de la Generalidad. Esta reunión, en realidad, no fué, más que un aplazamiento, pues dicho consejo se celebró ayer a las dos de la tarde, haciendo interesantes manifestaciones el consejero Tarradellas, que expuso violentamente y sin rodeos el problema que ha planteado los rusos en el mando de Cataluña. Dijo Tarradellas que estaba arto de imposiciones e insolencias de la F.A.I. volviéndose al sistema de la vieja política de envidias y doblesces, que va en contra — dijo — del programa político social que había trazado el proletariado.

## Habla Salamanca

Situación moral del enemigo. — Por los informes, por diversos conductos llegados a nosotros, principalmente por los mismos que nos ofrece el enemigo, se puede apreciar que su situación moral empeora cada día. Su gobierno no existe; quien gobierna es el caos o los anarquistas, pero se perciben claramente sus luchas intestinas y el desarrollo de la estrategia comunista que como todos deben saber, es pura y simplemente la destrucción de todo aquel que no sea comunista ruso. Las poblaciones situadas en la zona roja, están presas de pánico y de angustia porque temen fundadamente el ataque por los frentes y más aún el ataque interno de las hordas marxistas que obran por su propia cuenta, con instinto de bandoleros, proponiéndose el exterminio de los que no piensen como ellos. Pueden sus agentes internacionales hacer aparecer ante el mundo, que ellos sufren ataques en las poblaciones o en los puntos no militares. Y hacen gestiones para buscar apoyos diplomáticos como medio de salvación del peligro que les amenaza o de su derrota total.

Los que abundantemente se pasan a nuestras líneas nos confirman y nos dan detalles precisos que corroboran lo dicho. Los extremistas se mantienen por la tiranía y el terror, sostenidos por los extranjeros rusos, franceses y mejicanos.

## RIALTO

HOY, de 3 a 10 noche

### La mujer acusada

por Nancy Carol y Gary Grant

### Amor en maniobras

por Charito Leonis "Castrito"

Jueves. — LA HIJA DEL DRAGON, por Anna May Wong y CASTA DIVA, por Marta Eggert.

## MODERNO

HOY, de 3 a 10 noche

### Crimen del Siglo

por Wynne Gibson

### Paso a la Juventud

Jean Kiepora y Marta Eggert.

Jueves. — EL VAGON DE LA MUERTE y EL MONSTRUO AL ACECHO por Jean Parker. En español.

Volvemos a insistir en que la población civil que sufre los ataques de los rojos, lo hace única y exclusivamente porque le imponen los mismos rojos ya que si Madrid ha quedado convertida en una plaza de guerra ha sido por una decisión adoptada ganada por dos votos de los anarquistas en contra de los demás partidos que votaron por el abandono de Madrid. Nosotros les asignamos una zona de recomendación o refugio y ya nos cuentan que están haciendo un uso traidor de nuestra generosidad precisamente en favor de los combatientes de su bando.

## Aclaración del concepto de ciudadanía.

— Todo buen ciudadano tiene el deber de salvar a la patria, trabajando en todo lo que necesite. El servicio más importante es el servicio militar para la defensa de la patria con las armas en la mano en el momento de la guerra y en ésta, en el combate. Todo ciudadano que no está prestando el servicio militar, debe trabajar más que el soldado proporcionándole todos sus elementos de vida, en este caso armas, municiones, alimentos, medicamentos, ropas, alojamiento y otros pequeños placeres compatibles con el momento y con la debida austeridad de la vida del soldado. Lo que más agrada al soldado, aunque se está batiendo es saber que los demás piensan en él y dan cuenta de sus sufrimientos y sacrificios aunque él no los califique como tales y además le hacen sentir por un elemento no fácilmente definible pero fácilmente comprensible, la emoción, la gratitud y la confianza de todos los españoles. Lo que contribuye más a alegrarlo, son las cartas de las madres de guerra. La madrina de guerra constituye una gran satisfacción para el soldado. Podéis asegurarlo con toda certeza. El inmortal capitán laureado Quijano de la Rosa de la Legión, antes de mostrar su laureada enseña lozano e infantil una lista con el nombre y retratos de todas sus madrinas de guerra.

Todo lo dicho es con relación a los soldados. Ahora vamos a tratar de la conducta del ciudadano que no es militar. Las obligaciones del ciudadano en tiempo de guerra no caben en un reglamento; son muchas, muchas, muy variadas. Una de las principales, quizá la más importante es la obediencia al mando y a las autoridades, no sólo en aquello que manden y que sancionen con un castigo, sino en aquellos deseos expresados por el mando. Las obligaciones del ciudadano son imposibles de describir una por una. Cuando el mando o la autoridad se limita a hacer presentes sus deseos o indicaciones, tienen que cumplirse estos, sin necesidad alguna de sanción.

La situación actual de la España liberada es: varios centenares de miles de miles de soldados y varios millones que no son soldados. Pues todos estos millones, desde el niño que ya tiene la suficiente inteligencia hasta el anciano deben sentirse todos ellos militares, antes que el mando haciendo uso de sus legítimas facultades decrete que todos, desde el día que lo ordene sean soldados. Es adelantarse a esta orden e interpretar la voluntad y el deseo del mando que es el servir a la Patria sin necesidad de orden. Ser soldados. Ser soldados para los bandos del buen gobierno y para observar una conducta digna, los trabajadores, los empleados, todas las empresas lo mismo oficiales que particulares, para cada uno en cada caso cumplir los consejos con alegría, hasta en las cosas más nimias para no informar al enemigo de la vida de un pueblo en guerra. En pocas palabras, la España liberada debe estar contenta y todos deben sentirse soldados.

hay huelgas. Eso demuestra que el orden está cuidado por las autoridades, cuyas órdenes son cumplidas eficazmente. Pasar de un terreno ocupado por los rojos a otro ocupado por los nacionales, es pasar como de la sombra a la luz".

## ONCE AVIONES ROJOS AMETRALADOS, Y UNO DE ELLOS INCENDIADO, POR LOS NACIONALES

Radio Castilla Burgos, a las 14'30: Roma. — En la jornada de ayer, las noticias que tenemos de la guerra civil española no acusan operaciones militares en los distintos frentes. Se observan, evidentemente, los castigos sufridos por los marxistas en todos aquellos frentes donde han intentado atacar, en todos los cuales han sido rechazados con muchísimas bajas, sufridas a causa, especialmente, de las retiradas y huidas desordenadas a que se entregan al ser repelidas sus agresiones por parte de las fuerzas nacionales.

La ofensiva nacional de que tanto venían hablando las emisoras rojas últimamente, todavía no se ha desentendado.

De importancia, tenemos una noticia entresacada ayer del comunicado oficial, la cual podemos ampliar. Se refiere al abatimiento de un trimotor rojo por parte de la aviación nacional en las cercanías de Vitoria.

Cerca de las ocho de la mañana, pareció una escuadrilla de diez u once aviones rojos, que se vio iba con el propósito de bombardear el aeródromo de aquella ciudad. Volaban a gran altura. Cinco o seis aparatos eran de bombardeo y los otros de caza. Antes de que lanzaran ninguna bomba, se alzaron algunos cazas nacionales a toda velocidad, presentando batalla a la escuadrilla enemiga y ametrallándola. Se apreció perfectamente como los aviones rojos querían huir. Nuestros cazas les ametrallaron eficazmente. Las ametralladoras de uno de ellos hicieron blanco sobre un aparato ruso de bombardeo, el cual descendió rápidamente en barrera, yendo a caer en las inmediaciones de Turres, completamente envuelto en llamas. Poco a poco el incendio creció de proporciones y muy pronto fué todo el avión pasto de las llamas.

El público que había presenciado la lucha, se dirigió al lugar donde había caído el trimotor soviético, pero ya allí estaban varios jefes y oficiales del Ejército y algunas parejas de la Guardia civil. Ya no quedaba del aparato más que el armazón.

A poca distancia, se vieron tres bultos, que resultaron ser los cadáveres de los tres ocupantes del avión destruido. Al caer éste, parece que aquéllos salieron despedidos. Al reconocer a uno de los cadáveres, se pudo comprobar que llevaba varias heridas de bala de ametralladora, y, por su documentación, se vio que era de nacionalidad rusa. Otro de los cadáveres era de un aviador de nacionalidad inglesa, y el otro, un español. Se recogieron los documentos que los tres llevaban, pues algunos eran muy interesantes y pueden prestar excelentes servicios a las autoridades.

Los demás aviones rojos que integraban la escuadrilla, parece que, al regresar a sus bases, no dieron cuenta de dicho suceso, pues ni las radios ni los comunicados rojos dieron cuenta del mismo. Los aviones piratas no volvieron a bombardear.

En cambio, la aviación nacional se dirigió a las posiciones enemigas, logrando todos sus objetivos y regresando los aparatos indemnes a sus bases.

## COMO FUE ASESINADO EL GENERAL LOPEZ OCHOA. — EL GENERAL MUERIO COMO UN GRAN ESPAÑOL

Radio Castilla Burgos, a las 14'30: Lisboa. — Se conocen detalles acerca de la forma en que fué asesinado, al principio del Movimiento nacional, el general López Ochoa.

Como se sabe, estaba enfermo en el Hospital de Carabanchel y los rojos se dirigieron a dicho establecimiento y le sacaron de su cama violentamente, llevándole a empellones hasta el portal, en donde una gran multitud le estaba aguardando. Se conoce que iban ya con el propósito de fusilarle. Estuvieron largo rato discutiendo sobre la forma y dónde debían ejecutarlo. Mientras, la enardecida multitud daba grandes gritos y le insultaba, hasta que, al fin, decidieron llevarlo a campo traviesa hacia la sierra de Almodóvar, sitio cercano a dicho Hospital. A medida que iban caminando, se les iba sumando grupos, ávida la gente de presenciar aquel espectáculo, con sed de sangre.

Al llegar al lugar donde debía perpetrarse el crimen, se adelantaron ochenta milicianos armados, al frente de los cuales figuraba una mujerzuela. El general, al ser colocado para morir, saludó militarmente, y, siempre sonriendo, prefirió morir como un gran español antes que traicionar a su Patria.

Después de fusilado, y cuando todavía corría por sus venas sangre caliente, se acercó un miliciano que le cercenó la cabeza. Después, puso ésta clavada en la punta de su bayoneta, llevándola y paseándola como prenda de su repugnante crimen, dando gritos y diciendo: "Así es como muere los traidores".

## EL GOBIERNO DE LARGO CABALLERO HA ACORDADO FORTIFICAR LAS COSTAS CATALANAS Y LAS DE LEVANTE

Radio Jaca, a las 15'15 horas:

Londres. — El Gobierno de Largo Caballero ha ordenado la fortificación de las costas catalanas, principalmente la bahía de Rosas, y también de las de Levante hasta el puerto de Gandía, pues parece que ya anteriormente se tenían noticias de que estos dos puntos de la costa levantina eran los que ofrecían mayores ventajas para efectuar un desembarco.

París. — "L'Echo de Paris" publica un artículo en el que dice que los comunistas están estableciendo depósitos de municiones, ante la impunidad del Gobierno, que nada hace para impedirlo. Denuncia este nuevo ataque a la seguridad nacional, y dice que es hora de que todo el mundo se quite las caretas. Los comunistas se arman, y el primer perjudicado si estalla lo que ellos preparan, será el propio Estado.

## SON CONTINUOS LOS FUSILAMIENTOS EN BARCELONA

Radio Jaca, a las 15'15: Roma. — En Barcelona, está cundiendo el terror rojo impuesto por los rusos, que tienen los puestos de mando.

Son continuos los fusilamientos sin formación de causa. Ultimamente fueron ejecutados 300 afiliados a "Estat Catalá".

Burgos. — Se tienen noticias de cómo se desarrolla la vida en Barcelona. Los afiliados al POUM se encuentran descontentos por la actuación de los dirigentes rusos. Uno de los que más contrarios se muestran es Andrés Nin, que ha visitado Rusia y conoce perfectamente como las gastan los soviets.

## EL EX REY DE INGLATERRA LLEGA A VIENA

Radio Club Tenerife, a la una de la madrugada: Viena. — El Duque de Windsor, acompañado de diez personas, llegó en el expreso de Basilea.

Seguramente quedará en Viena para visitar al Barón de Rostchild.

Barcelona. — "La Vanguardia" dice que no se tiene que esperar nada de la S. de N.

El discurso que pronunció ante ella Alvarez del Vayo — indica —, fué excelente y acusador, pero fué escuchado con frialdad. El Gobierno no tiene que fiarse de aquellas naciones que parecían propicias a su causa.

"La Batalla" dice que los gobernantes no tienen que fiarse de la S. de N., que está influenciada por aquellas naciones que ganaron la gran guerra.

## AZANA ABANDONA EL PALACIO DE PEDRALBES POR HABERSE DESCUBIERTO UN NUEVO COMplot

Radio Club Tenerife, a la 1: París. — Como muestra de las discrepancias que existen entre los jefes rojos de Cataluña, diremos que el Presidente (¿?) Azana tuvo que abandonar el Palacio de Pedralbes, por haberse descubierto un nuevo complot contra él, habiéndose refugiado en el Monasterio de Montserrat, donde está estrechamente vigilado.

Barcelona. — Se afirma que los fusilamientos han sido sustituidos por ejecuciones públicas. Se ha vuelto a hacer un llamamiento a todos los hombres de 18 a 45 años.

En el frente de Madrid, numerosos milicianos han abandonado sus trincheras, pidiendo que se les dé alimento.

Una radio marxista madrileña hacía hoy un llamamiento a todos los que huyen de la capital. Decía que todos los partidos pasarían lista a sus afiliados y los que no justificaran su ausencia, serían inmediatamente fusilados allí donde se les encontrara.

## Noticia para Manacor

PUEDE SER DOBLADA LA VISTA DE VUESTROS OJOS

El Sr. Winston el célebre especialista óptico estará en Manacor desde el lunes 14 de Diciembre hasta el domingo día 20 del mismo mes desde las 10 y media a 1 y de 2 a 5 de la tarde y domingo desde las 10 y media a 1.

Se invita al público de Manacor y sus alrededores visiten al señor Winston que hará una demostración de sus lentes absolutamente gratis en la Fonda Felip de Manacor.

Terminamos lo ya dicho con el ofrecimiento que ha de ser dirigido a Franco nuestro General y Jefe de Estado: Mándanos a todos los hombres como si estuviésemos formando en las filas de tu Ejército, pues desde hoy para siempre para salvar a España todos, todos, todos debemos ser soldados.

El avión francés derribado cerca de Guadalupe en el que perecieron varios señores, según declaración del piloto, fué derribado por los aviadores rojos, igualmente que el abatido en Alicante. Esta afirmación está completamente comprobada por las declaraciones de los pilotos.

Como explotan los agentes soviéticos a los voluntarios franceses. — París. — Por la carretera de Port Bou llegaron a Perpignan conducidos por anarquistas pistola en mano, seis milicianos extranjeros que formaban parte de la columna internacional de Madrid. Estos milicianos que se encuentran en Cerbere, han hecho interesantes declaraciones. Dijeron que fueron contratados en las oficinas de reclutamiento que el comunismo francés tiene establecidas en París. Les ofrecieron el pago del viaje a España y 50 francos diarios durante el tiempo que permaneciesen en filas. De todo lo prometido sólo recibieron 50 francos antes de salir de París. En Madrid llegaron a pasar dos días enteros sin comer. Afirman que les emborrachaban antes de entrar en combate. Carecían de palas y picos para hacer trincheras y tenían que usar las bayonetas para sacar la tierra. Un diputado comunista francés que tiene instalada una oficina en Albacete es el que se hace cargo de todos los reclutados en Francia. Han declarado que tanto entre los milicianos como entre la tropa se tenía la impresión de que el anarquista Durruti había sido asesinado por los anarquistas a causa de haber votado contra la rendición de Madrid. Los comunistas y la U.G.T. querían abandonar Madrid; pero en la sesión que se trató del asunto, fueron derrotados por dos votos de los anarquistas. Por esta causa, los comunistas asesinaron a Durruti.

Los anarquistas piden que los diputados sean mandados a combatir al frente. — Un periódico francés toma del diario "La Batalla" editado en Barcelona un artículo en el que se dice que el parlamento catalán es un organismo, naturalmente, inútil y que desde el presidente al último diputado no son más que perfectos holgazanes que continúan cobrando su asignación parlamentaria. Lo mismo dice de las cortes de la república. Pide a las organizaciones obreras revolucionarias que exijan inmediatamente la detención de todos los diputados inútiles en la retaguardia para mandarlos a combatir en un batallón correccional y así librarlos de su pereza congénita.

Los milicianos rojos siguen cruzando la frontera francesa. — La prensa de Montpellier dice que después de la matanza del 8 de Septiembre en Puigcerdá, en el cual día fueron asesinadas 22 personas, parecía que la situación se había calmado, pero los anarquistas se han decidido de repente a continuar sus venganzas sangrientas. El 5 de diciembre, dos autos de milicianos españoles, armados de fusiles y ametralladoras, violaron el territorio francés, atravesando sin el menor entorpecimiento la carretera nacional francesa para ir al pueblo español de Nuria. Los vecinos del pueblo intentaron defenderse de las acometidas de los anarquistas, unos, mientras otros cortaban el teléfono con Puigcerdá y otros acudían a pedir socorro al comisario francés. Los milicianos pidieron refuerzos y a las doce de la noche llegaron a Nuria una docena de automóviles armados hasta los dientes que habían atravesado el territorio francés por Puigcerdá. A la vista de los guardias móviles, se llevaron prisioneras a siete personas, volviéndose por el mismo camino.

Confesiones de cuatro aviadores franceses al servicio de la España roja. — La revista francesa "Confesiones" publica cinco artículos de otros tantos aviadores franceses pertenecientes a la escuadrilla "España" al servicio de los rojos. Estos artículos tienen tanto más valor cuanto que la revista "Confesiones" tiene una tendencia marcadamente marxista, y por tanto no puede ser parcial a favor de los nacionalistas. Se acusa en los escritos de los aviadores franceses al servicio de los rojos, el miedo y la completa desorganización de la zona en poder de los marxistas, así como la ausencia de toda moral y la ayuda descarada del Gobierno francés al frente popular español. Entresacamos los párrafos más importantes de los escritos.

"Yo pertenecía a la escuadrilla "España" y estaba en Madrid con un Neuport 52. Era un viejo taxi que hacía 220 kilómetros a la hora y parecía que iba a todo romperse. Los primeros días volaba sobre Toledo para proteger a los camaradas que

iban a bombardear el Alcázar. Uno de nuestros camaradas de la escuadrilla "España" fué atacado ante el partido comunista."

Otro declara: "El diez de agosto partía de un aeródromo cercano a la frontera española con un aparato de caza, aterrizando en Barcelona. El peor de mis recuerdos es el de un vuelo nocturno en un aparato de varias plazas. Yo iba amenazando con mi revólver al primer piloto, porque no estaba seguro de él. El resto de los compañeros eran un ruso, un alemán, un mecánico español y dos checoslovacos. Cada uno hablaba su lengua materna y nos entendíamos por señas. Teníamos por objetivo bombardear el aeródromo de Talavera. Desde nuestro Potez se divisaba allá abajo los aparatos alineados sobre el terreno. Ofrecían buen blanco, pero nuestro piloto tenía miedo. El avión marchaba haciendo zigzags y el objetivo fracasó. Teníamos que regresar pronto y lo dejamos". Los siete hombres, a pesar de tener que vivir pegados unos a otros, ni se habían conocido ni tenían confianza en el vecino.

Otro declara: "Desde el principio de la guerra fui a España. La acogida entusiasta que se nos hizo no logró ocultarme la profunda desorganización en que se encontraba el Ejército gubernamental. A mitad del mes de agosto nos instalamos en Cuatro Vientos, en donde reinaba una gran desorden. El delegado de los suboficiales españoles venía a pedirme consejo porque tenía intención de fusilar a los oficiales. El delegado de los soldados quería fusilar a los suboficiales. Por su parte, el delegado de los obreros pretendía fusilar a todos porque así era más seguro. El representante de la C.N.T. vino a ofrecerme unos magníficos gabanes, de los que se había apoderado en un asalto a una tienda".

Otro escribe: "Yo soy un mercenario. Sirvo a quien me paga. Por eso, cuando me hablan de la guerra, digo las condiciones del contrato, que no rescindiré: 50.000 mensuales y 30 mil al terminar la guerra. Dos avio-

## Alocución del general Queipo de Llano

Continúa el Gobierno rojo engañándose y engañando a los pobres borregos que le siguen. El parte oficial vuelve a decir algunas mentiras y repetir noticias de ataques que rechazan y que nosotros no hemos efectuado. Vuelven a hablar de sus heroicas milicias para hacer creer a los milicianos en su valor, para que sean capaces de resistir cuando les atacemos. Ya lo veremos muy pronto. Si no... al tiempo.

El parte oficial, todo alborozado, dice que la S. de N. ha reconocido que España es objeto de una cobarde agresión del fascismo internacional. Ginebra reconoce la razón de España. Ya dije que el Ministro español había hecho el ridículo pues todos le habían tomado el pelo y censurado abiertamente por el atropello a las legaciones de Madrid. Prueba de lo que digo es que, a pesar del parte oficial, todos los periódicos, con rara unanimidad, lo reconocen. Por ejemplo "La Vanguardia" de Barcelona dice que, del Instituto ginebrino, no debe esperarse nada útil, y en la S. de N. no se escuchó al representante del Gobierno de Valencia. Y "La Batalla" dice que de la S. de N., como de Francia e Inglaterra, no se obtendrá nada favorable. ¿Está claro? Que Alvarez del Vayo no llegó de muy buen humor, lo demuestra la suspensión del mitin convocado en Barcelona para dar cuenta de sus gestiones en Ginebra, lo que se explica perfectamente, ya que no iba a decir que le tomaron el pelo.

La respuesta que el Gobierno alemán ha dado al memorandum que le fué entregado por mediación del embajador francés dice que el Gobierno del Reich comparte el deseo de que se restablezca el orden en España, no pasándole por alto que al actual situación puede ser causa de una conflagración europea. Justifica el reconocimiento del Gobierno nacional diciendo que en la zona roja no hay Gobierno sino el caos.

El Gobierno soviético, en un telegrama dirigido a Londres, hace marcha atrás. Se conoce que ha adquirido el convencimiento de que no puede saltarse a la torera toda Europa.

Llega a mis manos una carta, en la que se dice, después de alguna historia, que el origen de la revolución actual, está en una venganza de los trusts judíos internacionales por el establecimiento del monopolio de petróleo en España. El señor que me escribe, consiguió que un emisario de Primo de Rivera se entrevistase con uno de los jefes del petróleo, quien le dictó unas condiciones que no aceptó el general Primo de Rivera. El nun-

nes se vieron forzados a tomar tierra en terreno rojo, en el que naturalmente se creyeron seguros. Mas no ocurrió así. En aquella localidad había una lucha entablada entre las milicias y los de la F.A.I., y al advertir el aterrizaje de los aparatos, ambos bandos contentientes pretendieron apoderarse de las ametralladoras de que van provistos los aviones con el fin de obtener una superioridad combativa que les permitiera ganar. Los dos aparatos, comprendiendo el peligro que corrían, abrieron fuego contra los asaltantes de las dos partes y durante toda la noche, las milicias, la F.A.I. y los pilotos anduvieron a tiros entre sí".

En Barcelona: Colisión entre "camaradas". — En Barcelona, entre los elementos de "Estat Catalá" y F.A.I., como consecuencia del antagonismo existente entre el Estat Catalá y las demás formaciones gubernamentales antimarxistas, el día 28 de noviembre hubo una gran colisión en la Plaza de la República entre dichos elementos y la F.A.I., de la que resultaron varios muertos y heridos. Parece que el Estat Catalá intentaba asaltar el Palacio de la Generalidad y atentar contra su presidente.

La situación en Bilbao. — La situación interior de la capital de Vizcaya se ha hecho más crítica en las dos últimas semanas como consecuencia de la falta de alimentos, especialmente de carne, aceite, azúcar, café y vino. En las colas, surgen revueltas que los milicianos acaban a tiros. El día 28 murieron en una sola cola dos mujeres.

El terror en Madrid. — Continúan a diario los asesinatos en Madrid, teniendo por escenario el hipódromo y las proximidades del campo de aviación de Barajas.

Batallones rojos deshechos. — Por la declaración de los soldados que se han presentado en nuestras filas procedentes del frente rojo del Portillo y Espinosa, se tienen noticias de que los batallones milicianos 112 y 113 han quedado prácticamente deshechos.

ca bien llorado Calvo Sotelo tuvo también conocimiento del asunto, así como también Don Alfonso. Al caer la dictadura, Argüelles, ministro de Hacienda, no quiso saber nada, a pesar de que mi comunicante también le advirtió de la conspiración que se tramaba contra España. Efectivamente, vino la República y con ella la serie de calamidades que estamos sufriendo. Dejo por completo a mi comunicante la responsabilidad de todo lo afirmado.

El parte oficial dice que la aviación fascista internacional, en su actuación ineficaz, no ha perseguido más que la destrucción por la des trucción y el asesinato por el asesinato y ha ametrallado sin piedad a mujeres y niños. A pesar de que quien ren imputarnos a nosotros lo que ellos han cometido, no importa se esfuerzen porque todos saben la verdad. "La guerra está vencida; pero, sin embargo, no deben tenerse excesivos optimismos. Hay que vivir alerta porque en una guerra, una acometida desesperada podría ser el comienzo de la victoria fascista". Bien dicen ellos "hay que vivir alerta", porque en una de esas embestidas a la desesperada entraremos calle adelante hasta echar les por la carretera de Valencia.

Esa canalla que protesta indignada por el bombardeo de Madrid, se vanagloria oficialmente del bombardeo del Santuario de la Virgen de la Cabeza, en el que se encuentran refugiadas 1.200 mujeres y niños defendidos por unos cuantos guardias civiles, que están dando pruebas de un gran heroísmo, mandados por un capitán que posee un gran espíritu. Han resistido ya más de 4.000 bombas, arrojadas sobre una posición que no tiene carácter militar ni puede impedir el paso de las fuerzas combatientes. Por cada granada que vuelvan a tirar en la Virgen de la Cabeza, vamos a tirar cuatro bombas a los pueblos de su alrededor. Hoy mismo, siguiendo el método, hemos bombardeado Montoro, Bujalance y El Carpio, madrigueras de los desdichados milicianos dirigidos por el tristemente célebre Coronel Sarabia y por el famoso Polito, secretario de Azaña, tan cobarde como su señor.

Una noticia que me ha dejado turbado: dice una radio roja, leyendo "La Libertad", que hago un negocio con mi amigo íntimo Paco "el ecijano" con un cabaret que tenemos montado, en donde hay ruletas, etc. Yo no oigo casi ninguna radio, pero hoy se ha dado la casualidad de que la he estado escuchando en el momento que decían estas tonterías. Decían que Paco "el ecijano", con motivo de tener un hermano juez, había venido

a verme y me había dicho: si yo tuviese 40.000 ptas. me haría rico. Yo le he dicho ahí van y me llevas las ganancias para unir las con las de los otros negocios. Hemos montado un Cabaret en Bar Rosales con ruleta y todo y así hacemos el negocio ¿no lo sabían Vds.?

Me ha visitado D. Jaime Roca quien me lleva el saludo del Alcalde de Palma de Mallorca y de la población. Yo agradezco mucho a la simpática Palma de Mallorca este saludo y mucho deseo que tengan absoluta tranquilidad y que no tengan ocasión de volver a dar otra paliza a ningún Bayo, porque, después de to-

do, pegar a cobardes es una cosa que no tiene nada de particular. Señoras y Señores de Palma de Mallorca muchas gracias por su saludo al que correspondo de corazón.

Me han visitado unos Señores acompañados de algunos obreros que quieren poner en marcha una fábrica de papel que podría ocupar a más de 500 obreros. Es necesario que todos aquellos que tienen fortuna se convengan de la necesidad de fomentar industrias que, como ésta, pueden dar trabajo a tanta gente.

El General lee los donativos efectuados por los obreros en el día de hoy y los comunicados oficiales.

## TELEGRAMAS

### LA AYUDA QUE LOS SOVIETS Y FRANCIA HAN PRESTADO A LOS ROJOS

París, 14.—En un artículo referente a la ayuda prestada por los soviets a los rojos españoles, el periódico "Le Matin" escribe que cuatro vapores rusos desembarcaron recientemente en España soldados escogidos en los mejores regimientos soviéticos y que forman ahora el núcleo de los regimientos 11 y 12 de a brigada internacional. Dichas tropas están armadas y equipadas de la manera más moderna.

El periódico "Le Petit Parisien" asegura que hasta ahora unos cinco mil voluntarios cruzaron la frontera franco-española, en Cerbere, y que el número total de los extranjeros sirviendo en las filas rojas es de unos 25.000.

### PARA LA MEDIACIÓN AMISTOSA EN EL CONFLICTO ESPAÑOL

Londres, 14.—Todos los gobiernos invitados por Gran Bretaña y por Francia a participar en las discusiones para una mediación amistosa en el conflicto español han contestado ahora. Las contestaciones de Alemania y de Italia, fueron entregadas el sábado. El texto de la contestación italiana no se ha publicado todavía. La de Alemania dice que el gobierno del Reich comparte el deseo de los gobiernos británico y francés de ver restablecido el orden en España, y particularmente de evitar una conflagración que puede extenderse a toda Europa; está dispuesto por consiguiente a apoyar todas cuantas medidas vayan dirigidas verdaderamente hacia dicho fin. Hace recordar que ya expresó sus opiniones relativamente a la intervención indirecta, y aunque ahora sea algo dudoso que la prohibición general de intervención directa o indirecta haya de conducir al resultado deseado, en las condiciones actuales.

### EL EX REY DE INGLATERRA SE DESPIDE POR RADIO DEL PUEBLO BRITÁNICO

Berlín, 14.—Todas las emisoras de radio inglesas, lo mismo que las alemanas, radiaron anoche el discurso del ex-Rey Eduardo, en el que daba cuenta de su decisión y sus motivos que tuvo para adoptarla y despidiéndose al mismo tiempo, del pueblo inglés. El discurso fué escuchado por muchos millones de personas y por todo Alemania.

El ex-Rey dijo, entre otras cosas, que amaba entrañablemente a su país, pero la pesada carga del trono no podía llevarla a cabo con positivo resultado y perfección sin la ayuda de la mujer que amaba.

Además—dijo,— mi hermano que me sucede en el trono tiene todo lo que puede ambicionar un hombre: un hogar, una mujer y unos hijos, que a mí me han sido negados. Si algún día pudiera ser útil a S. M. y fuera necesaria una intervención mía particular, no fallaré.

Saludo al pueblo inglés—terminó diciendo—que me escucha, y ahora ya tenéis un nuevo Rey. Respetadle, y que Dios le proteja. ¡Viva el Rey!

### UZCUDUN MANDA UNO DE LOS CRUCEROS AUXILIARES DEL GOBIERNO NACIONAL

Londres, 14.—El famoso boxeador español Paulino Uzcudun, que manda ahora uno de los cruceros auxiliares del gobierno nacional, según noticias recibidas en la capital inglesa, efectuó "raids" nocturnos en los puertos rojos, y consiguió destruir varios depósitos de municiones, y poner rehenes en libertad. Se añade que el gobierno nacional formó una flota de pequeños cruceros auxiliares, la mayoría de ellos barcos de pesca, armados con cañones de pequeño calibre, que recorren las aguas a lo largo de todas las costas españolas.

### EL NUEVO REY DE INGLATERRA CUMPLE 41 AÑOS

Londres, 14.—El rey George VI

celebra hoy su 41.º cumpleaños, pero según el deseo que expresó, no se celebra oficialmente. Únicamente ondean las banderas en los edificios públicos, y se disparó a mediodía los cañonazos de costumbre.

### EL EX-REY SE LLAMARA DUQUE DE WINDSOR

El rey anunció el sábado al consejo de accesoión al trono que su primer acto será conceder el título de duque a su hermano el ex rey, que se llamará ahora duque de Windsor. El ex rey que salió de Inglaterra el sábado llegó a Viena por la noche, y se dirigió entonces en automóvil hacia Enzesfeld, donde se hospedará por algún tiempo en la casa del barón de Rothschild.



FRONTON  
BALEAR  
HOY

Tarde a las 4'30

ATANO — ARRATE  
contra  
ANACABE — URQUIRI  
SATUR — SOLOZABAL  
contra  
ROMAN — TRECET

y quinielas.  
Más detalles por carteles y programas.  
Jueves próximo por la tarde grandes partidos y quinielas.

### DIETARIOS

En breve se pondrán a la venta los acreditados dietarios de la antigua casa.

AMENGUAL Y MUNTANER S. A.

### IDEAL - LAVA SU ROPA

LAVANDERIA-TINTORERIA  
ALEMANA

ROPA BLANCA y EN SECO  
CUELLOS FUERTES

Espartero, 9. Teléfono 1011  
Santa Catalina

### Centro Farmacéutico, S. A.

En virtud del sorteo celebrado ante la Junta de Gobierno quedan amortizadas para el 15 del actual las cuatro obligaciones hipotecarias de esta Sociedad números 221, 264, 300, 366.

Lo que se hace público para conocimiento de sus tenedores.

Palma 12 Diciembre 1936. — P. A. de la J. de G.: El Vocal Secretario A. Ruiz Salvá. — V.º B.º El Vice Presidente, Jorge Ankerman.

### VENDO POR AUSENTARME

Finca rústica a veinte minutos del tranvía, con casa de recreo y negocio de gran rendimiento en la misma finca. — Informes en esta Administración.

### SE HA EXTRAVIADO

un reloj pulsera de caballero, con cadena de oro, propiedad de un soldado. Se gratificará su devolución en esta Administración.

### SE HAN EXTRAVIADO

125 ptas. en 2 billetes entre la calle de la Palma, Borne y Aduana. Si quieren volverlos pueden hacerlo en San Jaime, 8.

### CONTABLE

Especializado en contabilidades retrasadas se ofrece para llevar contabilidad 2 ó 4 horas diarias. Dirigirse por escrito a esta Administración: S. C.

### NODRIZA

de 27 años de edad, leche de ocho días, desea criatura para lactar en su casa. Informes: Calle Espartero, 8 — Campos del Puerto.